



芋

見陽明山 竹子湖海芋季

文、圖／駱致軒



▲溝渠中清澈見底的流水



▲一旁彎腰撿拾田螺的大哥，顯示竹子湖地區環境的清淨及原始

陽明山，一座臺北地區的後花園，豐富的自然景觀與生態環境，從早春的賞花勝地，炎夏的避暑選擇，秋天的魚路秋芒，寒冬的溫暖溫泉。從年頭到年尾，都有探訪陽明山的理由。

每年春天，陽明山花季總會吸引上萬人次的賞花民衆上山，爭看百花齊放的美景，花季尾聲，就是竹子湖海芋季開始的時間。海芋的花型簡單，色彩單一，沒有令人眼花撩亂的繽紛色彩，綻放在海芋園中的白色花朵，反而給人一種典雅樸素又不失俏皮的可愛感。趁著海芋季，搭著賞花公車，到陽明山竹子湖，來趟小旅行。

夾在七星山、小觀音山及大屯山中間的天然堰塞湖—竹子湖，周圍種植的海芋，每年海芋季的兵家必爭之地。竹子湖區域有「下湖」及「頂湖」二處可欣賞海芋，搭乘公車來竹子湖區賞芋，首先來到「下湖」所在地，下湖地區鋪設了一條名為「海芋大道」的木棧道，走在木棧道上，就可欣賞一旁盛開的海芋。沿著海芋大道繼續往頂湖的方向走約 15 分鐘，一邊遠眺冒著白煙的小油坑，來到「頂湖」地區。

「頂湖」遼闊的視野，與大面積的海芋田，在只容一個成人寬度的石塊埂上行走，拉進人與自然的距離。溝渠

澈見底的流水，才沉浸在來到世外桃源的不確實感中，一旁的大哥穿著雨鞋走下田裡，彎腰在海芋田裡東摸摸西摸摸，竟摸出了一袋滿滿的田螺。驚覺竹子湖地區生態的多樣及自然環境的原始，大哥說：「頂湖地區的空氣好、水質佳，再加上肥沃的土壤，田螺、泥鰌、蝌蚪這些生物，在水田裡都可以看得到！」原來，竹子湖得天獨厚的自然環境，在日據時期，即被日本人相中成為種植蓬萊米的試驗地，1923 年在竹子湖地區成立蓬萊米原田試驗所，成為臺灣蓬萊米的產地。當時竹子湖所產出的米，並非供應給市場買賣，而是將產出的米送給各地的農民，種植生產當年度的蓬萊米。在當時，竹子湖的氣候及環境，對臺灣蓬萊米的品質有著舉足輕重的影響。

竹子湖地區的米農，對於蓬萊米一年僅能收穫一次的收入並不滿意，隨後種植

單價較高的高麗菜，其中以高麗菜為大宗，成為大臺北地區的菜園。在經濟起飛，南北交通逐漸發展後，大量來自中南部的高山高麗菜以價格的優勢取代了竹子湖產區的高麗菜，竹子湖的農業生態，被迫再轉型。

1969 年竹子湖農民從日本引進苗種，開始種植白色海芋。每年 3-5 月，竹子湖地區被白色海芋點綴的山頭，吸引了許多民衆上山賞花。海芋園更是拍攝婚紗的熱門景點，白色海芋的花語：純潔、幸福、清秀、純淨的愛，無疑是對即將步入禮堂的新人們的最佳祝福。

除了用眼睛欣賞美麗的海芋，竹子湖的海芋園也可讓遊客自行下田採收海芋，在海芋盛開的 4 月天，不妨來趟陽明山，造訪竹子湖，欣賞美麗的海芋，更可安排到竹子湖下的花鐘、陽明書屋、草山行館走走，來趟親近大自然之旅。



▲頂湖區的海芋園，可遠眺冒著白煙的小油坑